1.Uzupetnij tabele tak, zeby podsumowaé rodzaje transportu.

Powtorka 2 transportu b’ronowego

cechy

dyfuzja prosta

dyfuzja utatwiona

transport aktywny

naktad energii

zgodnos¢ z

dient zgodna zgoo(r\d wbrew 9V0\o(ier\’cowi
gradientem
. . b. nosnikowe i o
udziat biatek — kanat b. nosnikowe
anatowe
przykfad wymidna gdzowd u np. transport glukozy np. pompa Na/K w
transportu kregowcow i jonéw 2 krwi do neuronach lub pompa
(02 i CO2)

koméorek

protonowa w lizosomach

2.Na zdjeciu sg widoczne komorki skorki cebuli. Okres$l, jakie zjawisko mozemy zaobserwowaé na
zdjeciu. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac sie do mechanizmu tego zjawiska.

2ywa cz¢$¢ komérki

(btona + cytoplazma)

o do osmozy!.

Jés’cv‘to'loldzrf\olizo{— obkurczenie loro’coplo\s’cu i jego
J
odstawanie od $ciany komorkowej na skutek
- osmotyczneqo wyptywu wody z komérki do
hipertonicznego $rodowiska.

\ W przypadku omawiania plazmolizy zawsze odnosimy sig

\ Plazmoliza nie zachodzi w komérkach zwierzecych,

o Poniewaz nie majg one sciany komérkowej.
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3.0kresl jakie zmiany zaobserwowaliby$my w komérkach zwierzecych umieszczonych w takich
q jak na zdjeciu z poprzedniego zadania?

H.0  H:0 H20
Dosz’robj do osmotycznego wmo%ywu woo(g z komaorki, co D
spowodowatoby zmniejszenie. jej objetoici i obkurczenie. Q/ .

< > <

pro\wio(’row:, erytrocyt erytrocyt po utracie'wo

4. Wyjasnij, dlaczego rosliny magazynuja skrobie, a nie sacharoze. W odpowiedzi odnie$ sie do
witasciwosci obydwu cukréow.

W przeciwienstwie do sacharozy, skrobia nie jest rozpuszczalna w wodzie, wigc nie jest osmotycznie
czynna. Dzigki temu moze byé magazynowana.w komérkach i nie zaburzy rownowdgi wodnej
okolicznych tkanek (nie bedzie wymuszata osmotycznego-naptywu wody do komorki, w ktorej jest
magazynowana).

5. (Test diagnostyczny CKE Grudzien 2022, zad.7)

Uczniowie przygotowali dwa zestawy doswiadczalne. Kazdy z zestawow sktadat sie z oSmiu zlewek z
roztworami chlorku sodu (NaCl) o stezeniach od 0,1 mol/l do 0,8 mol/l oraz z jednej zlewki z wodg
destylowang. Na kolejnym etapie doswiadczenia uczniowie wycieli z bulwy batata oraz owocu dyni po dziewiec
bloczkéw podobnych do siebie pod wzgledem ksztattu i rozmiaréw. Nastepnie kazdy z bloczkéw umiescili na
60 minut w roztworze o innym stezeniu NaCl lub w wodzie destylowanej. Po wyjeciu probek uczniowie
ponownie zwazyli bloczki i obliczyli procentowg zmiane ich masy. Na ponizszym wykresie przedstawiono
wyniki doSwiadczenia.

20 Szuko\mg, W ktéram miejscu wgkres

15 A~ przecina sie z osig 0 - czgli stanem, 9dzie

10

komérki nie zmienidja masy (bo woda do

\\* nich nie naptywa ani z nich nie odptywa).

I »l
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5.1 Na podstawie uzyskanych wynikéw okresl stezenie roztworu NacCl, ktéry jest izotoniczny wzgledem
soku komoérkowego dyni.

Izotoniczny wzgledem soku komdarkowego dyni jest roztwdr NaCl o stezeniu okoto .......0705... mol/l.

dolouszczalne wartosci w
zakresie 0,5-0,6
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5.2 Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedZ A albo B oraz jej uzasadnienie 1. albo 2.

Na podstawie przedstawionych wynikéw mozna stwierdzi¢, ze roztwor NacCl o stgzeniu 0,2
mol/l jest w stosunku do soku komérkowego batata

) _ osmotyczny odptyw
A. hipertoniczny, )

. N wody z komorek.
poniewaz umieszczenie probki w

tym roztworze spowodowaio

hipotoni x osmotyczny naptyw
¢ hipotoniczny, . ;
! wody do komaérek.

6. Schemat przedstawia osmotyczny przeptyw wody.

6.1 Dorysuj strzatke wskazujaca kierunek przeptywu wody przez

membrane.
2 O
o
° ,; 6.2 Wskaz wszystkie substancje, ktére moga znajdowaé
° oo, rozpuszczone sie w roztworze na schemacie. Uzasadnij odpowiedz.
o J)
° °® :
)%’, )(s()l kuchenna (NacCl)
° = ¥%0 00 B. skrobia
Woda o 20 Roztwor
)&/ glukoza
Membrana D. celuloza

poétprzepuszczalna

Zrédto: https://aquaphorpoznan.pl/odwrocona-osmoza/
Sol i glukoza sq rozpuszczalne w wodzie, wiec s osmotycznie
czynne.i wywotajg osmotyczny przeptyw wody. Skrobia. i
celuloza nie rozpuszczajq sig w wodzie.

7. Schemat przedstawia pompe sodowo - potasows.
7.1 Jaki rodzaj transportu prowadzi pompa Na/K? Uzasadnij 2 argumentami

Na*

Jest to transport aktywny, poniewaz zachodzi przy udziale
energii 2 hydrolizy ATP i jest prowadzony wbrew
gradientowi stezen.

7.2 Wybierz prawidtowa odpowiedz. Przedstawiony na rysunku mechanizm to:
. antyport

B. symport

K C. kotransport 4

D. uniport *

https://zpe.gov.pl/a/sprawdz-sie/DmIPRZ90w

® *
P o ;‘#
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